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Важливою проблемою екологічної безпеки поверхневих водних об’єктів 

України є інтенсивне антропогенне евтрофування водних об’єктів, наслідком 
якого є «шкідливе цвітіння ціанобактерій» (синьо-зелених водоростей). На 
сьогодні ним охоплено водні об’єкти (прісноводні та прибережні морські) 
багатьох країн світу. Антропогенному евтрофуванню поверхневих водних 
об’єктів, а саме джерел питного водопостачання та рекреаційного використання 
в населених пунктах, сприяє потрапляння господарсько-побутових стічних вод 
при аварійних ситуаціях на каналізаційних мережах та недостатньо очищених і 
неочищених поверхневих стічних та дренажних вод [1]. 

Вирішенню проблеми підвищення екологічної безпеки евтрофованих 
водних об’єктів України шляхом обґрунтованого вибору для впровадження 
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пріоритетних технологій водовідведення в населених пунктах є пріоритетним 
питанням сьогодення.  

Забезпечення сталого розвитку населених пунктів та екологічної безпеки 
евтрофованих водних об’єктів, яке б гарантувало належний рівень умов 
життєдіяльності населення, може бути реалізовано шляхом впровадження 
технологій екологічно безпечного водовідведення у процес функціонування 
існуючих систем водовідведення та інвестиційних проектів на рівні населених 
пунктів. Під екологічно безпечним водовідведенням будемо розуміти комплекс 
організаційних та технологічних заходів, що забезпечують збір, відведення та 
очищення усіх видів стічних вод, які скидаються у водні об’єкти, для 
збереження та покращення стану поверхневих водних об’єктів [2]. 

Підвищення екологічної безпеки евтрофованих водних об’єктів можливо 
шляхом перевлаштування систем водовідведення в населених пунктах. У 
зв’язку з цим, конче актуальним є вибір пріоритетних технологій 
водовідведення в населених пунктах. Саме на вирішення зазначеної проблеми 
спрямовані дослідження.  

Виходячи з аналізу проблем водовідведення та у відповідності до засад 
сталого розвитку населених пунктів, визначено вимоги до екологічно 
безпечного водовідведення як системи та екологічні, соціальні та економіко-
технологічні критерії вибору пріоритетних технологій водовідведення.  

Сформульовано функції водовідведення в населених пунктах та основні 
вимоги до екологічно безпечного водовідведення населених пунктів України, 
до яких відносяться: забезпечення екологічно стійкого функціонування водного 
об‘єкту як елемента довкілля та задоволення господарських потреб населених 
пунктів без погіршення якості водних ресурсів та умов життєдіяльності 
населення [2].  

Показники екологічно безпечного водовідведення як системи відповідають 
рекомендаціям з його організації, що викладені у [3], ці показники об’єднано в 
три групи: група 1 – зовнішні вхідні показники; група 2 – внутрішні показники; 
група 3 – зовнішні вихідні показники. Вимоги до системи водовідведення як 
складової екологічно безпечного водокористування в населених пунктах 
визначено у відповідності до засад сталого розвитку. Науково обґрунтовані 
критерії, які сформульовані як складові сталого розвитку – екологічні, соціальні 
та економіко-технологічні. Теоретично обґрунтовано та запропоновано 
технології екологічно безпечного водовідведення. Визначена послідовність 
поступового перевлаштування систем водовідведення конкретного населеного 
пункту в екологічно безпечне шляхом вибору пріоритетних технологій 
водовідведення.  
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З урахуванням розроблених критеріїв визначена послідовність 
поступового перевлаштування систем водовідведення конкретного населеного 
пункту в екологічно безпечне шляхом вибору пріоритетних (першочергових) 
технологій водовідведення. Розроблено, з урахуванням отриманої 
послідовності поступового перевлаштування систем водовідведення 
конкретного населеного пункту в екологічно безпечне, програмно-аналітичний 
метод вибору пріоритетних технологій водовідведення, який базується на 
численних показниках, оцінюванні кінцевого результату, для забезпечення 
прийняття обґрунтованого рішення [4]. 

Програмно-аналітичний метод вибору пріоритетних технологій 
забезпечуючих екологічно безпечне водовідведення для конкретних населених 
пунктів, що включає метод аналізу ієрархій, що дозволяє забезпечувати 
екологічно стійке функціонування водного об’єкту як елемента довкілля. 
Обґрунтовано програмно-аналітичний метод вибору пріоритетних технологій 
екологічно безпечного водовідведення, що включає метод аналізу ієрархій для 
підвищення якості отримуваних результатів при формуванні процесу прийняття 
рішень у задачах управління екологічною безпекою конкретного населеного 
пункту. Для конкретних населених пунктів визначена пріоритетність 
впровадження технологій, проведено коректне попарне порівняння з 
досягненням заданого рівня узгодженості (ІY≤0,1 %). Окремі результати 
досліджень використано при обґрунтуванні управлінських рішень, в частині 
поліпшення умов життєдіяльності населення, що сприятимуть значному 
оздоровленню водних екосистем, особливо в умовах їх «шкідливого цвітіння» 
(ПрАТ «Полтавський ГЗК») [1, 5]. На підставі цього визначено, що 
обґрунтований вибір для впровадження пріоритетних технологій екологічно 
безпечного водовідведення дозволяє підвищити екологічну безпеку 
евтрофованих водних об’єктів – джерел питного водопостачання та 
рекреаційного використання та покращити умови життєдіяльності мешканців 
населених пунктів. 

Отже, обґрунтовані екологічні, соціальні та економіко-технологічні 
критерії вибору пріоритетних технологій екологічно безпечного водовідведення 
в населених пунктах, які враховують концепцію їх сталого розвитку, 
спрямовані на забезпечення екологічної безпеки та повноцінного життєвого 
середовища для сучасного і наступних поколінь [6, 7] та сприятимуть 
подальшому розвитку еколого-соціального оцінювання евтрофованих водних 
об’єктів, що сприятиме обґрунтуванню управлінських рішень та дозволить 
забезпечити сталий соціально-екологічний розвиток населених пунктів.  
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Основними характеристиками будь-якого матеріалу, що ми 

використовуємо, мають бути разом із практичними властивостями також 
властивості екологічні – здатність товару не здійснювати шкідливої дії на 
людину та зовнішнє середовище при експлуатації або споживанні. 

Матеріал вважається екологічно безпечним якщо він: 
- не виділяє токсичних і подразнюючих речовин; 
- не э джерелом стійкого специфічного запаху у приміщенні; 
- має мінімальну природну радіоактивність; 
- не погіршує мікроклімат приміщень; 
- не стимулює розвиток на своїй поверхні патогенної мікрофлори; 
- виробляється за технологіями, які завдають мінімальну шкоду 

навколишньому середовищу і персоналу підприємства; 
- переробляється та повторно використовується; 


